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Cikksorozatunk elsõ részében (Tanító, 2019. március)
megpróbáltuk bemutatni azokat a személyes tényezõket,
illetve körülményeket, melyek mentén kisiskoláskori ter-
mészettudományos foglalkozásokat kezdtünk szervezni
(Titkok padlása címmel) a Szegedi Regionális Termé-
szettudományos Diáklaboratóriumban. A sorozat máso-
dik részében a foglalkozások tartalmi kereteibe szeret-
nénk bepillantást nyújtani. Nem könnyû vállalkozás er-
rõl ilyen formában és terjedelemben írni. Itt csak arra vál-
lalkozhatunk, hogy bemutatunk néhány olyan témát, me-
lyekrõl azt gondoljuk, hogy ötletet adhat a kollégák szá-
mára kisiskolásoknak szóló természettudományos foglal-
kozások szakmai tartalmának összeállításához. Bízunk
benne, hogy az itt bemutatásra kerülõ témagyûjtemény-
ben felsorolt kísérletek hasznos kiindulópontként szol-
gálhatnak az ilyen jellegû tevékenységek szervezéséhez.

Tanulócsoportok kísérleti foglalkoztatásával kapcso-
latos rendszeres tapasztalataink korábban fõként gimna-
zista (idõnként a felsõ tagozat utolsó évfolyamára járó)
tanulók laboratóriumi gyakorlatainak szervezése kap-
csán voltak. Idõnként tartottunk tudománynépszerûsítõ
elõadásokat is, de azokon kevés tanulói aktivitásra volt
lehetõség. A Titkok padlása keretében indított foglalko-
zásaink legfõbb célja a kísérleti tapasztalatszerzésen ala-
puló – tanórán kívüli keretek között megvalósuló – tu-
dománynépszerûsítés volt. Fontosnak tartottuk, hogy a
diákok ne passzív szemlélõi legyenek egy kísérleti bemu-
tatónak, hanem saját maguk kísérletezzenek. Az erre vo-
natkozó igényt nem volt nehéz észrevenni, hiszen az is-
kolai – inkább leíró jellegû, ismeretközpontú – környe-
zetismeret tantárgy tanítása során a rendkívül szûkös
órakeret és az eszközök hiánya miatt nagyon nehéz meg-
valósítani a tanulói kísérletezéssel, közvetlen tapaszta-
latszerzéssel történõ tanulást, pedig talán éppen ez lehet-
ne az egyik legfontosabb eleme ennek a tantárgynak.
Mindezek mellett azt se tévesszük szem elõl, hogy – ért-
hetõ módon – nem a természettudományos nevelésre
való felkészítés van a tanítóképzés homlokterében. Így
nem csoda, hogy kevés tapasztalattal, talán nem túlzás
azt állítani, hogy ezen a téren kicsit magukra hagyva ér-
zik magukat az alsó tagozaton tanító kollégák. Ezen té-
nyezõk következtében általában kevés lehetõsége van
kísérletezni a kisiskolásoknak az iskolai környezetisme-
ret tantárgy keretében.

A SzeReTeD Labor egyik legfõbb küldetésének meg-
felelõen, mi éppen a tanulói kísérletezésre szerettünk
volna alkalmat teremteni ezeken a foglalkozásokon. Na-
gyon lelkesen kezdtünk hozzá a foglalkozások tervezésé-
hez és elõkészítéséhez. Õszintén be kell vallanunk, hogy
bár alapoztunk a korábbi (egyetemi) fejlõdéslélektani és
pedagógiai tanulmányainkban szerzett (közben kissé
megkopott) ismereteinkre, nem tanulmányoztuk részle-
tesen a világ megismerésének kisgyermekkori sajátossá-
gait, a gondolkodás fejlõdésének jellemzõit. Ezért sajnos
nem mondanánk igazat, ha azt állítanánk, hogy tudato-
san felépített fejlesztést hajtottunk végre. Kezdeti tevé-
kenységünket egyértelmûen ösztönös, jó szándékú tudo-
mánynépszerûsítõ munkának tekinthetjük. Számunkra
is, és – a szülõi, tanulói visszajelzések alapján örömmel
tapasztaltuk, hogy – a diákok számára is élményszerûek
voltak ezek a foglalkozások. Az eltelt tanévek alatt egyre
több tapasztalat, egyre több kipróbált szakmai anyag
gyûlt össze. Éreztük, hogy ezeken a foglalkozásokon
messze több lehetõségünk lenne, mint valamiféle „tudo-
mányos játszadozás”, ahol kísérletezés közben élménye-
ket szerezhetnek a diákok a természettudományokkal
kapcsolatban.

Próbáltunk egyre több figyelmet fordítani arra, hogy a
foglalkozásokon csiszolgassuk, fejlesztgessük a diákok
természettudományos szemléletmódját. Törekszünk ar-
ra, hogy minden foglalkozás anyagához megfogalmaz-
zunk egy vagy két olyan kulcsmondatot, melynek üzene-
tét megpróbáljuk átadni a diákoknak, hogy magukkal vi-
hessék a foglalkozásokról. Egy-egy konkrét hétköznapi
tapasztalat, probléma köré igyekeztünk szervezni egy-
egy foglalkozást, ahol megpróbáltuk bemutatni számuk-
ra a természettudományos megismerés alapjait. Megér-
tetni azt, hogy mielõtt elkezdünk kísérletezni, nagyon
fontos, hogy megértsük, miért is csináljuk mindezt. A cé-
lunk nem csupán az lehet, hogy lássunk valami szépet
vagy meglepõt, hanem az, hogy játékos formában ugyan,
de megtanuljuk alkalmazni a tudomány megismerési
módszereit. Ehhez meg kell ismernünk a természet nyel-
vét. Meg kell tanulnunk, hogy miként lehet kérdezni a
természettõl, és meg kell tanulnunk kiolvasni a válasza-
it. A kísérletezõ tudós is pontosan ezt teszi: kérdéseket
tesz fel a természetnek és megfejti annak válaszát. Pró-
báltunk arra törekedni, hogy olyan példákat mutassunk
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erre a diákoknak, melyeken keresztül megtapasztalhat-
ják ezt a tudományos élményt.

Elõzõ írásunkban részletesen bemutattuk a foglalko-
zások szervezeti kereteit, melyet most csak röviden idé-
zünk fel. Havonta egyszer tartunk ilyen foglalkozásokat,
melyek során három párhuzamos, 8 fõs csoportban dol-
goznak a gyerekek három különbözõ teremben egy-egy
tanár vezetésével. A foglalkozások 45 percesek, majd a
csoportok továbbmennek a következõ tanárhoz, és újabb
45 perc után a harmadik tanárhoz kerül a csoport. Tehát
egy gyermek egy alkalommal 3 különbözõ tanárnál há-
rom különálló foglalkozáson vesz részt. A foglalkozások
vezetõi valamilyen természettudományos szakos közép-
iskolai tanárok (idõnként tanárjelöltek), akik elsõsor-
ban a diszciplináris formában történõ oktatásban járato-
sak. A három téma általában három különbözõ tudo-

mányterülethez tartozik, hiszen szaktanárként nehéz el-
szakadni a szakunktól, de törekszünk rá, hogy a jelensé-
geket a maguk komplexitásában vizsgáljuk, és a szaktár-
gyi besorolást természetesen sosem hangsúlyoztuk a gye-
rekeknek. Ezt csak azért említjük meg, mert az egyes ta-
nárok a szakjukhoz legközelebb álló témájú foglalkozá-
sokat vezetik. Tanárként két komoly kihívással is szem-
be kellett néznünk. Egyrészt azzal, hogy itt sokkal fiata-
labb gyermekekkel foglalkozunk, másfelõl nem szaktár-
gyi keretek között. Ennek megfelelõen az egyik legizgal-
masabb kihívást a foglalkozások szakmai tartalmának
összeállítása, és az ehhez tartozó módszertani kihívások
kezelése jelenti számunkra.

A továbbiakban bemutatunk néhány olyan témát,
amelyeket a foglalkozásokon dolgoztunk fel, és felsoroljuk
az adott témához tartozó általunk elvégzett kísérleteket.

Téma Kísérletek

Testek úszása

Különbözõ tárgyak viszonya a vízhez
Gyurma különbözõ viselkedése a vízen
Kavicsokkal terhelt befõttesüveg-tetõ a vízen
Cartesius búvár készítése szívószálból és gémkapocsból
Mazsolaszemek tánca a szódavízben
A Kinder-tojás-belsõ felemelkedik, ha sót teszünk a vízbe
A Kinder-tojás-belsõ lemerül a buborékos vízben

Folyadékok felületi tulajdonsága

10 filléres pénzérme és gémkapocs a víz felszínén
Megfeszíti a cérnát a folyadékhártya
Pingponglabda domború és homorú vízfelületen
Vízcsepegtetés pénzérmére
Hány gémkapocs fér egy tele pohár vízbe?
Víz felszínén lévõ borsszemek viselkedése mosogatószer hatására
Tej-tûzijáték (ételfesték és mosogatószer tejben)
Mosogatószerrel hajtott papírhajó

A levegõ ereje

Kosárlabdát vagy palackot fölpumpálunk, és mérjük a tömegét
Légszivattyú búrája alatt a lufi felfújódik (hab is felfújódik)
Léctörés újságpapír alatt
Szívószállal víz átmerése egyik pohárból a másikba
Papírlappal elzárt pohárból nem folyik ki a víz
Befõttesüveg lyukas tetején nem folyik ki a víz, ha fejre fordítjuk
Befõttesüveg átfúrt tetején gézlap, és nem folyik ki belõle a víz
Tapadókorong (farostlemez két oldala, rézlemez)
Magdeburgi féltekék
Alumíniumdoboz (sörösdoboz) összeroppantása

Miért repül a repülõ?

Két papírlap (gyertyaláng) közé fújva azok közelednek egymáshoz
Papírból hajtogatott híd lehajlik, ha aláfújunk
Festékszórómodell szívószálból
Tölcsérbõl nem lehet kifújni a pingponglabdát
Papírtekercsre cérnát tekerünk, majd a tekercset leejtjük
Pörgõ papírhenger felrepül
Összeragasztott mûanyag poharak röptetése
10 filléres pénzérme belejuttatása egy dobozkába úgy, hogy ráfújunk
Összeragasztott papírtányér felemelkedik, ha lombfúvóval ráfújunk
Tejfölös dobozból örvényágyú

Egyensúly

Dugó, tû és 2 db villa
Egy kanál, egy villa és egy gombostû
Papírfigura (pl. bohóc), mely fejjel lefelé megáll a kifeszített cérnán
Legóból készített biciklista végiggurul a kifeszített cérnán
10 szegbõl álló építmény elhelyezése egy deszkába vert szegen
4 széken ül 4 gyerek, aztán kivesszük a székeket
Fahasábból építmény, melynek összedõlését vizsgáljuk
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Téma Kísérletek

Tehetetlenség törvénye

Diótörés fejen, tégla közbeiktatásával
Téglatörés hason egy nagy kõ közbeiktatásával
Kártyalapot kiütjük a pénzérme alól, és az beleesik a pohárba
Cérnán függõ teher aljára rögzített dupla kötél hirtelen rántással elszakítható úgy,
hogy a felsõ nem szakad el
Felállított vékony fémhenger alól kirántjuk a papírcsíkot
Gyufásdobozokat (zsetonokat) teszünk egymásra, és vonalzóval kiütjük az alsót
Krumpliba bele lehet döfni a szívószálat

Egyszerû gépek

Lejtõn lévõ kiskocsi vizsgálata
Talicskamodell
Libikókamodell
Álló csiga
Mozgó csiga
2 mozgó csiga
Hengerkerék

Rakétás kísérletek

Csipeszbõl és gumiból kilövõ építése
Szívószálrakéta (két szívószál egymásba tolva)
Tejesdobozból és mûanyag csõbõl készült rakéta
Léggömbrakéta kifeszített cérnán
Pezsgõtablettából és filmesdobozból rakéta
Lufival kupakból indítható hurkapálca-rakéta
Alkoholos rakéta
Patronos rakéta drótkötélen
Vizes rakéta (PET-palackban víz, a dugóban szelep)

Közegek áramlása

2 papírzacskó egy libikókán, és az egyikben melegítjük a levegõt
Hõlégballon szemeteszsákból
Papírkígyó
Karácsonyi forgó
Meleg víz fölfelé mozog
Teafilter-rakéta

Jeges kísérletek

Színes jégkocka olvadása csapvízben
Színes jégkocka olvadása sós vízben
Jégkocka elolvadása olajban
Alkohol (denaturáltszesz) és olaj között lebegõ jégkocka
Jégkockaolvadás hõmérsékletének mérése
Hûtõkeverék készítése (jég és só keveréke)
Jeges vízbe nyúlni zsírral telt zacskón keresztül
Jég olvadása különbözõ anyagokon (fém, kõ, hungarocell)

Gyertyás kísérletek

Elalvó gyertya felszívja a vizet
Gyertyalibikóka
Gyertya oltása szén-dioxiddal
Gyertya újra gyújtása
Gyertya szögtükörben és plexilap mögött
Úszógyertya készítése

Hangok

Csengõ vákuumban
Hangkeltõ eszközök (hangvilla, húr, lyuksziréna)
Palackokból orgona
Hangszerek mûanyag csövekbõl
Zenélés befõttesüvegekkel
Síp készítése szívószálból
Spatulából hangszer
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Fölvetõdhet a kérdés, hogy mit kezdjünk ezzel a táblá-
zattal és a benne lévõ kísérletek felsorolásával, hiszen egy
címbõl nem derül ki, hogy mit is tartalmaz az adott kísér-
let. Annak reményében állítottuk össze ezt a gyûjte-
ményt, hogy a kollégák számára gondolatébresztõ lehet.
Az elsõ oszlopban találhatók azok a témajavaslatok, ami-
ket mi már egyszer vagy többször kipróbáltunk a kisisko-
lás korosztálynál, és úgy ítéltük meg, hogy jól beváltak,
ezért másoknak is ajánljuk, hogy érdemes velük foglal-
kozni. A második oszlopban azokat a kísérleteket sorol-
tuk fel, amiket az adott témánál elvégeztünk. Igyekez-
tünk ezt oly módon megtenni, hogy ha a kísérletekre a
nevük alapján rákeres valaki az interneten, akkor remé-
nyeink szerint mindegyikrõl meg lehet találni, mit rejt a
kísérlet címe. Ezek feldolgozása, azaz átalakítása a rendel-
kezésre álló (vagy viszonylag könnyen beszerezhetõ) esz-
közökkel történõ megvalósíthatósághoz, illetve az adott
csoport életkorához történõ illesztése, igen-igen komoly
feladatot és kihívást jelenthet. Bátorítjuk a kollégákat,
hogy vágjanak bele! Amennyiben valamelyikkel kapcso-
latban nem sikerül további leírást találni, akkor készség-
gel küldünk róla egy rövid leírást vagy egy videót.

A témakörök és kísérletek ismerete szükséges, de nem
elégséges ahhoz, hogy természettudományos foglalkozá-
sokat tartsunk kisiskolásoknak. Mindezeken túl komoly
kérdés, milyen módszertani szempontok alapján lehet
ezeket a szakmai tartalmakat alsó tagozatos gyermekek-
kel megvalósítani. Érdemes elgondolkodni azon is, hogy
milyen fejlesztési lehetõségeket tartogatnak ezek a fog-
lalkozások. Rendkívül nehéz kérdésekkel és óriási lehe-
tõségekkel találtuk szemben magunkat a foglalkozások
elõkészítése és megtartása során. Azt vettük észre, hogy
egyre tudatosabban készülünk ezekre az alkalmakra, föl-
merült bennünk az igény, hogy próbáljunk lépéseket ten-
ni a tudatos gondolkodásfejlesztés irányába. A

SzeReTeD Laborban az elmúlt öt tanévben mûködõ Kis-
iskoláskori Természettudományos Nevelés Munkacso-
port tapasztalatainak birtokában és a tevékenységünk
egyre tudatosabbá tételének igényétõl fûtve 2016-ban
bekapcsolódtunk az MTA–SZTE Természettudomány
Tanítása Kutatócsoport munkájába, ahol létrehoztuk a
Természettudomány Gyermekeknek Munkacsoportot.
Ebben a munkacsoportban olyan foglalkozásterveket
dolgozunk ki, amelyek beilleszthetõk a tanórai termé-
szettudományos nevelésbe, a tanulók aktív tevékenysé-
gére épülnek és a motiváláson, ismeretszerzésen kívül
elõsegítik az alapvetõ gondolkodási mûveletek fejlõdé-
sét is. Módszertani ajánlásokkal igyekszünk támogatni a
tanítók, tanárok munkáját, ezekbõl a cikksorozat folyta-
tásaként mutatunk majd be néhány példát. 

2017-ben létrejött a Magyarországi Diáklaborok Egye-
sülete, egy formálódó Laborszövetség, ahol már kezdet-
ben fölmerült az igény egy olyan munkacsoport létreho-
zására, mely a gyermekkori természettudománnyal fog-
lalkozik. Azt tervezzük, hogy megalakítjuk a Science for
Kids – Tudomány Gyermekeknek Munkacsoportot,
mely minden érdeklõdõ számára nyitott.

Szeretnénk, ha a kisiskolások természettudományos
nevelése egyre szélesebb körben, egyre tudatosabban és
szervezettebben folyna. Ennek elõmozdítása érdekében
kapcsolódási lehetõségeket szeretnénk biztosítani azok
számára, akik lelkesednek az ügy iránt, és tudatosabban
foglalkoznának a kisiskoláskorú gyermekek természettu-
dományos ismereteinek fejlesztésével. Ezen a hosszú és
izgalmas úton indultunk el mi is, és azóta is próbálunk
tenni egy-egy apró lépést. Ezekkel az írásokkal szeret-
tünk volna hangot adni annak a vágyunknak, hogy úti-
társakat találjunk ehhez az életpályára szóló kalandhoz!
Szeretettel várjuk az érdeklõdõket! (gyermektudo-
many@szereted.hu)

Téma Kísérletek

Színek

Fehér fény felbontása prizmával
Fehér fény felbontása üvegkádban tükörrel
Körömlakkszivárvány
Színek összeadása 3 alapszínû (piros, kék, zöld) fényforrással
Színek összeadása kétszínû mezõre osztott korongokkal
Színek keverése temperával

Elektromos jelenségek

Alumíniumdoboz gurítása
Léggömb falhoz, ill. mennyezethez „ragasztása”
Mûanyag vonalzók egymásra hatása
Mûanyag vonalzó és alufólia darabok
Vízsugár eltérítése megdörzsölt mûanyag vonalzóval
Papírkígyó fejének fölemelése megdörzsölt vonalzóval
Megdörzsölt mûanyag rúd és üvegrúd kölcsönhatása
Elektroszkóp készítése befõttesüvegbõl
Udvarló bádogdobozok
Kísérletek influenciagéppel (Segner-kerék, gyertya eloltása, alufólia kúpok repülése)

Mágneses jelenségek

Mágnes hatása a különbözõ anyagokra
Asztalon korong mozgatása egy adott pályán asztal alatti mágnessel
Szerelmes kacsák készítése
Lebegõ pillangó készítése
Tû lebegtetése
Gauss-puska
Elektromágnes készítése csavarból és vezetékbõl
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